

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las cuatro de la mañana hasta las once de la noche.
Anuncios: Desde las siete de la mañana hasta las once de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cta
Id. atrasado 10 >

PRECIOS DE ABONO

Table with 2 columns: País, Cta.
España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50

La Corona de Flores

Del origen de las coronas y de sus distintas aplicaciones en la antigüedad vamos a decir algo.

El pueblo hebreo, sencillo en sus costumbres, empleaba en la confección de sus coronas misiones y hojas. Introducido en Judea el fausto oriental, generalizóronse las flores, y desde entonces tejóse con ellas las coronas, alzando en esta industria gran perfección.

En Grecia, el uso de las coronas comenzó siendo un objeto fúnebre: eran destinadas a preservar de los rayos del sol; más tarde sirvieron como adorno de los hombres en los banquetes; la go pasaron a caremonas religiosas.

Los primeros cristianos conservaron el uso de las ghirlandas de flores para que sirvieran de adorno sobre los altares y sobre las tumbas de los muertos.

Las hijas de Carlo Magno coronaban de flores la cabeza de su anciano padre. En el siglo XIII las coronas llamadas «sombreros de flores» servían igualmente de adorno a hombres y mujeres.

Trajar en arte era la ocupación favorita de las damas nobles en sus castillos. Estas damas formaban gremios en cada ciudad. Posteriormente las coronas y adornos de flores cayeron en desuso.

Desde el siglo XVI pierden su antigua preponderancia. Sin embargo, el conde de Resd de la Porti, señor de Paterna, escribía en 1135 que en algunas ciudades los aldeanos estaban obligados a pagar a sus señores un tributo de coronas.

Volviendo a fijar nuestra atención en el tema de las coronas, recordamos que los fenicios acostumbraban a ceñir la cabeza de los difuntos con coronas de paja, de las cuales se han recogido algunas en las tumbas. Estas coronas fúnebres, que demuestran la afición que siempre ha habido de engalanar a los cadáveres, era una investidura del atributo divino, llamado «verdad de la palabra» que confería a los difuntos uno de los capítulos del Libro de Muertos.

Los componentes principales de las coronas de los antiguos, según Polux, eran resaca, violeta, mirto, hiedra, melampo siempreviva, crisantemo, apio, romero, menta, escarfa y lirio.

Las coronas con que se adornaban en un principio las estatuas de los dioses, variaban según el carácter de la ceremonia y, el de la divinidad; a Baco y a Júpiter, por ejemplo, se les ofrecía la vid; a Júpiter la cereza; a Apolo el laurel; a Venus el mirto; a Minerva el olivo; a Ceres el narciso, la adormidera y las espigas; a Hércules el álamo blanco; a Juno la granada, etc.

Mas a pesar del tiempo transcurrido, la antigua costumbre de adornar con coronas de flores las tumbas de los muertos y las cabezas de algunos vivos, se conserva todavía.

PALMA

Ayer, tarde y noche se vieron muy concurridas las iglesias, especialmente la del Santo Hospital y la Basílica Catedral.

Arde en gran cantidad de cirios, ayudando a ello el que muchas familias en la imposibilidad de tenerlos en el Cementerio, los habían llevado a las iglesias.

El señor Presidente de la Diputación provincial ha señalado el día 1.º de Diciembre próximo para contratar en pública subasta el suministro de pan de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para el servicio de los establecimientos provinciales de beneficencia durante el año 1906.

El precio de cada kilogramo de pan será el que se fijó en el remate no admitiéndose las proposiciones que excedan de 0.49 pesetas, de primera clase, de 0.40 de segunda y de 0.33 de tercera.

En la Secretaría del Ayuntamiento se hallan expuestos por 20 días al público efectos de reclamación los planos presentados por don Rafael Jaume y Pons, para urbanizar el huerto de su propiedad, llamado «Son Nadalet» lindante con la carretera de Palma a Capdepera y con la vía que limita el ensanche de esta capital.

Por el Juez militar número de afecto, se cita, llama y emplaza al recluta Juan Expósito, para que en el plazo de 30 días se presente en local que ocupa el Batallón de Infantería de Ibiza, al objeto de dar sus descargos en la sumario que se le sigue por falta de concentración.

En el vapor «Isla de Menorca» llegaron ayer mañana de Mahón don Luis Pascual y señora, un oficial y su señora y don Manuel Balaguer.

El domingo próximo se celebrará en nuestra plaza de Toros una novillada mixta, en la que se lidiarán dos toros de desechos y dos vacas de la ganadería de San San Martí.

La corrida se efectuará bajo la dirección de los novilleros «Trianero» y «Moutés chico».

Anteayer desapareció de las inmediaciones de la estación del Ferrocarril, un cerdo cebado de unas quince arrobas de peso.

Por la policía se están practicando gestiones para descubrir a los autores de la sustracción.

En la mañana de ayer un muchacho que estaba jugando con otros en el baluarte de San Antonio, junto donde se efectúan los desmontes de tierras, resbaló, yendo a parar en el foso.

Con la caída se dislocó el brazo derecho, teniendo que ser acompañado a su domicilio.

El fuerte vendabal que reinó ayer ha ido arreciando durante toda la noche convirtiéndose en huracán, obligando a los buques anclados en el puerto a reforzar sus amarras.

El mar ha aumentado considerablemente.

En la casa de s. corro fué curado ayer una joven que habiéndose desgraciado de resbalar produciéndose una contusión en una pierna.

Entre las condecoraciones otorgadas por M. Loubet en su visita a Madrid, figura la de la Estrella negra concedida a nuestro paisano el Teniente Coronel de la Guardia civil don Mariano Zaforteza y Orlandis.

Don Bernardo Matas

Ayer por la mañana dejó de existir en la villa de Selva el elocuente orador sacro don Bernardo Matas.

La iglesia pierde con la desaparición del sr. Matas uno de los más notables oradores; cuando él ocupaba el púlpito la iglesia se llenaba siempre de fieles aficionados de escuchar su palabra severa, magistral, patética.

Hace tiempo ya, los dolores físicos comenzaron a torturar su cuerpo y desde aquella fecha han ido acrecentándose, convirtiendo la vida del modesto sacerdote en un verdadero calvario.

Los que trataban a don Bernardo Matas temían desde meses atrás un fatal desenlace, viendo los progresos que hacía la dolencia.

A Selva fué trasladado para que los aires de la montaña mejoraran su benéfico influjo sobre su organismo, pero ni la ciencia ni los solícitos cuidados de su familia han podido arrancarle de la muerte.

Los crueles dolores que atenazaban su cuerpo durante su larga enfermedad han puesto a prueba el temple de su cristiana resignación.

Que Dios haya acogido en su seno el alma del infortunado y ejemplar sacerdote!

Visita al Campo-Santo

El día de ayer empezó con un cielo espléndido, lo que hacía presumir que por la tarde se vería muy animado el cementerio por los fieles que en tal día acostumbran a visitarlo.

Durante toda la mañana se prepararon los adornos de capillas y panteones, pero desde antes de medio día se tuvo que luchar con el feroz viento que se levantó, derribando adornos y apagando las luces en aquellos puntos no resguardados.

Por la tarde empezó a fluir la gente, animándose aquel recinto, pero no tanto como en años anteriores, pues el viento había ido en aumento y por este motivo fueron muchos las familias de Palma que desistieron de la visita.

Desde las cuatro de la tarde, en el Otorio de aquel lugar se contaron respuestas rezadas en sufragio de las ánimas, viéndose muy concurridos de fieles que llenaban continuamente el reducido templo.

A aquella hora fué cuando la animación era mayor, a pesar de haber muchos distendido de la visita y otros que a mitad de camino volvían hacia la ciudad, temiéndola mal tiempo.

Se oían algunos truenos y cayó alguna gota de agua, que alarmó a la gente. Pero las nubes se disiparon, llegando bastante gente al sagrado lugar, bien que entre gruesas nubes de polvo que llenó los negros vestidos de los visitantes.

La gente discurre así mismo por los diferentes cuadros del cementerio, contemplando los adornos, muchos de los cuales habían sido descompuestos por el viento. Los encargados de vigilar los panteones no se bastaban a encender los cirios y luces de aceite, muchos de los cuales se dejaron definitivamente apagados.

Los adornos, por lo tanto, excepto en aquellas tumbas guarecidas por capillas, fueron malogrados. En casi todas estas se había adornado los altares.

En el cementerio nuevo se veían algunos panteones adornados con esquisito gusto, algunos de ellos cargados de coronas. Los parterres de flores naturales eran muy hermosos.

También en el casco alto del viejo cementerio había algunos adornos muy admirados, y alguno que otro que sobrepasaba en los de la parte baja.

La gente se detenía con especial interés a contemplar los panteones de personas conocidas fallecidas recientemente, alguno de los cuales estaba adornado profusamente.

De los panteones y capillas adornadas no vamos a citar ningún nombre. Lo desapropósito del tiempo que ayer tarde nos hizo acortar la visita haría incurrirnos en omisiones que lamentaríamos.

Los fieles empezaron a desfilar a cosa de las cuatro y media de la tarde llamando el camino hasta Palma de continua animación toda la tarde.

El viento no dejó a la puesta de sol, en cuya hora iba disminuyendo con rapidez la concurrencia de aquel sitio.

Esta mañana hasta las diez ha habido en el oratorio un turno de misas.

En las capillas de las familias Alomar y Borrás se han celebrado misas hasta dicha hora.

Esta tarde terminará la novena, en el oratorio, pronunciándose sermón.

Esta mañana, escaseaba mucho más que ayer la concurrencia, a consecuencia de no haber aminorado el viento.

De las islas

Inca

Después de ocurrido el primer caso de enfermedad variolosa en esta ciudad hará unos dos meses y medio, vienen registrándose semanalmente nuevas invasiones.

Quéjase el público en general de que no se tomen medidas más eficaces que las empleadas hasta ahora, para contener el avance de tan contagiosa enfermedad.

En tan escasa cantidad es el agua que mana de la fuente pública, que han tenido que suspender las operaciones del lavado, y poco falta para dejar de continuar abrevando los ganados.

Recordamos que otra época de escasez de agua, se colocó una pequeña bomba en el nacimiento del manantial, elevando el líquido al nivel del acueducto que lo conduce al depósito de donde se surte el público.

En el otro manantial más profundo é inabundante titulado «Font Noya», también se colocó otra bomba de mayor potencia con una de zinc conductora hasta el expresado depósito.

De persistir algo más tan pertinaz sequía, tendrán que adoptar nuestras autoridades, iguales ó más eficaces remedios.

Anoche debutó en el teatro de «El Centro Instructivo» la compañía dramática que dirige don Andrés Palet, con el melodrama «La Aldea de San Lorenzo», y la chistosa pieza «La Cueva de Flojo».

La concurrencia fué un lleno en el patio y paraiso; y abundaron los aplausos en varias escenas para todos los artistas.

Se anuncia para el próximo domingo el drama don Juan Tenorio.

A la hora que escribimos la presente crónica, está el horizonte en completa cerrazón, cayendo ligera llovizna que no lleva trazas de ascender á la categoría de lluvia.—C.

31 Octubre 1905

Muro

Como le vamos anunciado, el domingo ocupó la tribuna, en el Centro de obreros católicos de este pueblo, el ilustrado médico don Gabriel Baró.—En su conferencia recopiló, en breves palabras, lo que tenía expuesto, en conferencias anteriores, de su tema «Historia y descripción de los diferentes estilos arquitectónicos». Continuó después el desarrollo del mismo con tal profusión de detalles que puso una vez más de relieve su ingenio y erudición.

Como era de esperar al final de su discurso fué calorosamente aplaudido y felicitado por la concurrencia, menzón el acto el consiliario de dicho centro don Juan Torrendell Presbítero tocando en el piano algunas piezas de su repertorio.—A.

Muro 31 Octubre de 1905

Ayuntamiento

Se reunió anoche el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde señor Font y Monteros, con asistencia de los concejales señores Planas, Mateo, Bauzá, Calafell, Quijada, Remis (don Rafael), Pou (don Jerónimo), Serra, Rebasa, Obrador, Perera, Juan, Barceló, Alemány, Martí, Roselló, Canet, Fuset, Vilalonga (don Antonio), Roselló y Gómez, Fester.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Fomento, relativo á la concesión de un permiso para la instalación de un kiosco en la plaza del Mercado y á la construcción de nuevos kioscos por cuenta del Ayuntamiento para después

cederlos en arrendamiento á particulares.

A propuesta del señor Alcalde se acordó que dicho asunto quedarí por ocho días más sobre la mesa.

Se presentó la distribución de locales para la instalación de las mesas electorales en las próximas elecciones, quedando aprobada, como se proponía á excepción del colegio de la Plaza del Progreso que se acordó instalarlo en la casa de don Miguel Ojonell.

Se enteró de la dimisión que don José Gippini ha presentado del cargo de Celador de la Plaza de Abastos y del nombramiento accidental de don José Sbert.

Se enteró de una exposición presentada por varios vecinos de Son Alegre pidiendo la terminación de una pared en la calle que linda con la orilla del Mar.

Se acordó que dicha instancia pase á la Comisión de Obras para su informe.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se reconstruya el empedrado de las calles de la Cordelería, callejón de Poquet, Puerta de Mar y porción de la plaza de la Cuartera, quedando así aprobado y autorizado el señor Alcalde para anunciar la subasta tan luego haya informado favorablemente la Comisión de Hacienda.

Se aprobaron varios permisos para Obras.

Se enteró de un oficio del señor Gobernador Civil de la provincia manifestando haber recibido las cuentas del Ayuntamiento correspondientes al año último.

Se enteró de otro dictamen de la Comisión de Hacienda participando que existe crédito para la clase de dibujo á acuñadas en la Escuela de Bellas Artes.

El señor Alcalde dió cuenta de haber recibido la visita de despedida del Senador del Reino don Pedro Martínez, añadiendo que le había encargado, que le despidiera el Ayuntamiento que está á su disposición para cuantos asuntos redunden en bien de Palma.

El señor Alcalde dijo que habiendo aumentado el número de los atacados por la enfermedad de la viruela no le era posible atender á los gastos que ocasiona de los inanes destinados á socorros domiciliarios y por lo mismo propuso al Ayuntamiento que dichos gastos se paguen de hoy en adelante del capítulo de imprevisos.

El señor Serra dijo que entendía que sólo debían socorrerse aquellos atacados que estuviesen vacunados.

El señor Alcalde observó que si bien era cierto que la vacunación era obligatoria según la ley, esta no indicaba la edad en que debían vacunarse, por lo tanto entendió que ó bien se debía socorrer á todos los atacados ó á ninguno.

Añadió que se vería precisado á sustituir el servicio de vigilancia que hasta ahora ha prestado á las casas de los atacados la guardia municipal por unos cartones, pues con el número de individuos de aquella no era posible atender á este servicio.

El señor Quijada se opuso á esta última determinación, pues entiendo, añadió, que lo que debe hacerse es redoblar la vigilancia y tomar nuevas medidas de rigor para evitar que la enfermedad vaya propagándose, y si la guardia municipal no es suficiente para dicho servicio se deben aumentar con individuos particulares.

El señor Planas propuso que se publicara un bando obligando al vecindario á que vacuene á sus hijos.

Ambas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad.

El señor Villalonga suplicó al señor Alcalde que haga gestiones para que cuanto antes desparezca el polvorín de la Rinconada de Santa Margarita, pues el peligro que ofrece, dijo, es grande para la población.

El señor Alcalde prometió cumplir gustoso el encargo.

Y se levantó la sesión.

Notas del Mar

Ayer mañana llegó procedente de Ibiza el vapor correo «Cataluña» con el pasaje y carga.

De Mahón llegó el vapor «Isla de Menorca» con la valija, pasaje y carga.

También llegó la balandra «Nuestra Señora del Carmen» procedente de Cette, con carga de efectos.

Al medio día de ayer se hizo á la mar con rumbo á Ibiza y Alicante el vapor «Lulio», con la valija, pasaje y carga.

Esta mañana á las siete y media ha llegado el vapor «Balear» procedente de Barcelona con la valija, pasaje y carga.

De nuevo se ha iniciado en nuestras costas el temporal.

En los escasos días que hay de uno á otro pudiera decirse que cuando amaina es solamente que entra en un período de descanso para renacer luego igualmente pujante.

El vapor «Cataluña» encontró en su travesía desde Ibiza á Palma viento duro del O. y mar gruesa.

El «Lulio» que salió ayer al medio-

dia para Ibiza y Alicante encontráse con que viento y mar le dificultaban la marcha, así que hasta cerca de las dos podía distinguirse á la altura del cabo Calafiguera.

El «Balear» encontró también una travesía penosa.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en las Miñonas en sufragio de las almas de los fieles difuntos, cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas de dicho establecimiento: Exposición á las seis y media é inmediatamente la primera parte del Rosario al tiempo de una misa; á las once la segunda parte también con misa; al anocheecer la tercera parte, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral y en todas las iglesias habrá el jubileo de la Conmemoración de los fieles difuntos, celebrándose los divinos oficios.

En el Cementerio, turno de misas desde las siete á las once y á las nueve y media Misa cantada en el Oratorio; por la tarde á las cuatro, último día de novena.

En la Merced se comenzará la novena de las ánimas con los cultos siguientes: A las seis se rezará el Santo Rosario, á continuación el sermón por el R. don José Auba, Fbro., y los ejercicios propios de la novena. Todo el mes de Noviembre en la misa de las seis y media se hará el ejercicio del mes de las Almas.

Visita á la Corte de María

En la Catedral, á Nuestra Señora de la Grada.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en las Miñonas en sufragio de las almas de los fieles difuntos, cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas de dicho Establecimiento: Exposición á las seis y media é inmediatamente la primera parte del Santo Rosario al tiempo de una misa; á las once la segunda parte también con misa; al anocheecer la tercera parte, meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia, á Nuestra Señora del Consuelo.

Santorial

Hoy.—La conmemoración de Todos los Fieles Difuntos y Santa Eustaquia, virgen y mártir.

Mañana.—Los Innumerables Mártires de Zaragoza, Santos Restituto y Valentin, Presbítero.

JOVEN

Se necesita uno de 16 á 18 años, que sepa leer y escribir. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

CAFE MAHONES

Exito creciente del notable cuadro de variedades.—Todos los días de ocho y media á doce noche, extraordinarias funciones con programa variado, tomando parte los aplaudidos pequeños reyes del Círculo Walk Levy y Brothers, las artistas Carmen Martínez, Paca Uvalo y el non plus ultra Mr. Morsin.

Entrada gratis.—Servicio esmerado

NOTA.—En la presente semana «reprise» de nuevas artistas aplaudidas.

GREMIO DE BARBEROS

Las listas del reparto de la contribución estarán de manifiesto á efectos de reclamación en casa del Síndico Antonio Marrojo, Plaza de San Antonio número 44, los días 2, 3 y 4 desde las diez de la mañana hasta las siete de la noche.

GREMIO DE CARPINTEROS

Los síndicos y clasificadores participan á sus agremiados que estarán expuestas las listas á efectos de reclamación los días 2, 3 y 4 de Noviembre, en el local que ocupa la «Unión Industrial», Constitución número 48, de siete á nueve noche.

Gremio de Hojalateros y v. driers

La lista de dicho gremio estará expuesta en casa del síndico don Gabriel Forteza Valls, Calle de Bolsería números 15 y 17, los días 2, 3 y 4 de Noviembre, de seis á nueve de la noche.—El síndico.

GREMIO DE ZAPATEROS

Queda á disposición de los señores contribuyentes de dicho gremio, la lista de las cuotas que se ha asignado para el año 1905 en el domicilio de «La Unión Industrial», Plaza de la Constitución, número 48, 1.º, (Borne), á efectos de reclamación los días 2, 3 y 4, de las ocho á las diez de la noche.—El Síndico 2.º, Francisco Sains.

ALEMAN

Sistema práctico (BERLITZ)

Preparatorio para Institutos, Escuelas mercantiles, etc., con sus respectivos métodos.

CALLE COLON, 46 y 44

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Viaje del Rey.—Weyler, ministro de Marina.

Madrid 1 á las 30

El día 3 del corriente en el sub-expreso del Norte S. M. el Rey acompañado del nuevo ministro de Estado señor Gullón, marchará con dirección á San Sebastián, de cuyo punto partirá para Berlín.

El ministro de la Guerra general Weyler ha tomado posesión de la cartera de Marina, cruzándose con el personal las corrientes frases de cortesía.

Medidas bien recibidas

Madrid 1 á las 030

Las medidas que encomienda el manifiesto que ha dictado el Czar han sido muy bien recibidas, originando un decrecimiento en los desórdenes, considerándose que ha venido á darse satisfacción á las aspiraciones del país.

Se concede la libertad civil, de conciencia, de reunión y asociación, los actos de las autoridades serán juzgados por los representantes nacionales á quienes elegirán todas las clases sociales.

Partida republicana.—Juez español.

Madrid 1 á las 30

Los principales miembros de la partida republicana de Vigo han logrado escapar á la persecución de la guardia civil, internándose en Portugal.

Ha sido nombrado juez especial para la causa abierta sobre la pérdida del crucero Cardenal Cisneros el capitán de navío don José Boado.

Pardo Bazán, presidenta del Ateneo.

Madrid 1 á las 1

En los círculos literarios se habla de quien debe ser elegido para la presidencia de la sección de Literatura del Ateneo de Madrid, cargo vacante por la muerte del señor Navarro Ledesma.

Indicase para ocupar dicho puesto á la notable escritora doña Emilia Pardo Bazán.

El Rey en Alcalá

Madrid 1 á las 1

El rey acompañado de los príncipes Carlos de Borbón y Fernando de Baviera ha marchado á Alcalá en donde visitaron el célebre archivo.

Después pasaron revista al cuartel del Regimiento de Húsares.

Reales decretos.—Tipo medio del Cambio.

Madrid 1 á las 12

La Gaceta de hoy publica los reales decretos de las dimisiones y nombramientos de los ministros.

Habiéndose fijado el tipo medio del cambio durante la segunda quincena de Octubre en 28.18, queda reducido á 22 por ciento el pago en oro de los derechos de Aduana.

La revolución en Rusia.—Contra el Czar.—Colisiones.—Muertos y heridos.

Madrid 1 á las 12

San Petersburgo.—Grandes grupos de obreros recorren las calles gritando «abajo el Czar!» (viva la República)

Entre los amotinados y la policía han ocurrido varias colisiones.

La tropa protege á la policía que á cada momento se ve arrollada por los amotinados.

Estos lanzaron bombas de dinamita, resultando 30 muertos y 50 heridos graves.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 1 a las 4 tarde
Visita a los cementerios

A pesar de haber estado toda la madrugada diluviando, la mañana ha estado despejada, luciendo el sol si bien el viento ha sido muy molesto y el frio intensísimo.

Desde bien temprano, los coches y tranvías han ido atestados a los cementerios, conduciendo infinidad de personas que llevaban coronas a sus deudos.

Todos los cementerios están concurridísimos, así como los paseos pues la gente se dedica a tomar el sol.

No obstante la aglomeración de gente en los cementerios, no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

El segundo premio

La noticia de que el segundo premio de la lotería en el último sorteo había tocado en Galdacano, se recibió en aquel pueblo con gran entusiasmo.

Ocho décimos están repartidos en fracciones de peseta y un real entre obreros de la fábrica de dinamita.

Un barbero lleva otro décimo, distribuido entre sus parroquianos.

El jefe de la estación lleva el otro décimo.

Paricidio

En un pueblo de la provincia de Almería, ha aparecido muerta en su cama, de un tiro en la sien, una mujer recién casada.

El marido, llamado Facunde Sánchez ha declarado que estando durmiendo le despertó el ruido de una detonación viendo ya a su mujer muerta.

La opinión general es que se trata de un paricidio por celos.

Yanquis y chinos

En Londres se ha recibido un telegrama de Shanghai diciendo que el almirante yanqui Traia y un hijo suyo aparecieron a una mujer china en los alrededores de Wanki, capital de la provincia de Chiansi.

Los naturales del país que presenciaron la agresión, acometieron a los yanquis, apaleandolos a su vez y reduciendo a prisión al hijo del almirante.

La mujer está herida gravemente. Los chinos se niegan a dárle en libertad al detenido.

Se temen complicaciones internacionales.

El ministro chino en Washington se resiste a hacer declaraciones.

Las autoridades de Wanki están departe del pueblo.

El rey en Alea

Inopinadamente se presentó el rey, acompañado de los príncipes viudo y de Baviera, en el cuartel de caballería de Alcalá de Henares.

Se hizo formar a la tropa revisándola.

Baviera se puso al frente de ella, disponiendo algunas maniobras que dejaron satisfecho al rey.

Después visitaron el archivo y regresaron a Madrid a la hora de comer.

La cuestión escolar

Los alumnos de la clase de Hacienda pública han pretendido visitar al catedrático señor Piernas Huidado; pero éste se ha negado a recibirlos.

Los alumnos volverán a reunirse para tomar acuerdos.

La actitud del señor Piernas ha causado malísima impresión en todos los estudiantes, pues a la humillación que representa el someterse, ha respondido aquel catedrático con un desaire.

Los voluntarios catalanes

El lunes se celebrará en el Frontón Central un banquete en honor de los voluntarios catalanes.

Después del manifiesto La situación de Rusia.

A pesar de los telegramas de Odessa, diciendo que reina tranquilidad, algunos despachos particulares insisten en que es un hecho la sublevación de la escuadra del mar Negro, añadiendo que cuatro acorazados bombardean incesantemente la ciudad.

El Kaiser y el Rey de Italia han telegrafiado al Czar felicitándole por sus medidas liberales adoptadas.

En Rusia están los ánimos divididos.

La mayoría de los comentarios que se hacen del manifiesto imperial son optimistas; pero no falta quien cree que aquel documento es una maniobra del Gobierno para apaciar por el momento a los revolucionarios, a fin de ganar tiempo y prepararse mejor contra ellos.

Una diputación de notables de San Petersburgo ha ido a Peterhof a visitar a Witte y éste ha expresado su esperanza de que cesarán los disturbios y la revolución terminará por completo con firmeza y van conociéndose las medidas que se adoptarán, de conformidad con los propósitos expresados en el Manifiesto y con los deseos del pueblo ruso.

El Manifiesto imperial no ha satisfecho, pues ha llegado tarde.

Pasados los primeros momentos, se ha estudiado detenidamente, y aunque envuelve concesiones de las que solicita el pueblo, no son todas, ni las que concede son tan amplias como se supuso al principio.

Se ha agravado la lucha entre moderados y revolucionarios, ocurriendo con este motivo sangrientas colisiones.

Witte ha pedido la ayuda de la Prensa para restablecer el orden en el imperio.

El Czar desca dar las reformas solicitadas; pero queda entre las diferentes opciones que se le exponen.

Se sabe que Witte ha telegrafiado a

El cañonero «Sirio»

Ha llegado a Cartagena, procedente de Gibraltar el cañonero de guerra italiano Sirio, en viaje de instrucción.

Tiene fuerza de 3.000 caballos y va tripulado por 38 hombres.

A las pocas horas salió con rumbo a Barcelona.

Estafadores detenidos

En Reinosa han sido detenidos cuatro sujetos que, fingiéndose almacenistas, estafaron cantidades importantes a varios comerciantes.

El primer Gabinete ruso

Según noticias recibidas de San Petersburgo, el primer Gabinete ruso quedará constituido en la siguiente forma.

Conde Witte, presidente del Consejo.

Príncipe consejero Romanoff, ministro de Hacienda.

Príncipe Alexis Obolenski ministro del Interior.

Senador Konf ministro de Instrucción pública.

Ziegler, ministro de Vias y Comunicaciones.

Katler, ministro de Agricultura.

La catástrofe del «Cisneros»

La Comandancia de Marina de Vigo ha nombrado al capitán de navío, señor Bordo, juez especial en la sumaria que se instruye para averiguar las causas que motivaron el naufragio del Cisneros.

El capitán del buque hundido y varios oficiales perdieron en el siniestro grandes cantidades.

En un baul solamente, había dos mil libras esterlinas.

El vapor «Altamirano»

El Bibao reina mucha alarma por la suerte que haya podido correr el vapor Altamirano, el cual se considera perdido, porque debió haber llegado a aquel puerto el día 28 del pasado y no se tiene ninguna noticia de él.

Accidentes del trabajo

Dicen de Bilbao que en la fábrica La Vicaina hubo una explosión de gas, alcanzando a un obrero, el cual quedó en grave estado.

Trabajando a bordo del vapor Eleonora, uno de los obreros llamado Gabriel Gallego, se cayó desde la cubierta a la bodega, quedando en estado agónico.

Los viajes regios. — Preparativos en Viena.

Comunican de Viena que se ha ultimado el programa de festejos que se celebrarán en aquella capital en honor de don Alfonso.

El día 12 irá a Berlín un tren especial para recoger al rey y sus acompañantes.

El embajador español irá a la frontera alemana a esperarle.

En la estación de Viena estarán el emperador, los archiduques, alto personal papal y el Gobierno.

Tres divisiones cubrirán la carrera desde la estación al Palacio imperial.

El rey ocupará las habitaciones llamadas de Alejandro.

El día 13 don Alfonso visitará a los archiduques y dejará tarjeta en los ministerios y Embajadas de las potencias extranjeras.

A las doce habrá un almuerzo en la Embajada española y recepción de la colonia.

A las cinco recibirá en Palacio al cuerpo diplomático, que irá a cumplimentarle.

Por la noche se verificará un banquete de gala en Palacio.

El día 14 habrá una cacería en la magnífica posesión imperial de Boexendorf, y después, por la tarde, a las seis, comida íntima en las habitaciones del emperador.

Por la noche se verificará una representación de gala en el teatro imperial.

El día 15 se realizará una excursión a Moravia, organizándose una cacería.

Darán la batida dos bandos; uno formado por el rey, el emperador y los archiduques y el embajador español, y otro constituido por todo el acompañamiento.

A las diez de la noche regresará a Viena.

Al día siguiente, 16, el rey visitará algunos puntos de la ciudad, el Colegio Tiresiano, el Ayuntamiento y otros edificios notables, y por la tarde habrá una representación teatral en el castillo de Schönbroun, marchando por la noche a Munich.

Un telegrama de Berlín dice que se ha constituido la guardia de honor de don Alfonso.

La formación oficial de los regimientos más aristocráticos del imperio alemán.

El rey asistirá al juramento de los reclutas de Berlín y Espodan.

El Kaiser dirigirá una alocución a los reclutas.

De Marruecos

Telegrafían de París que el día 28 salió de Féz el ministro francés con todo el personal de la Legación.

El sultán mandó que le acompañaran hasta la frontera el primer ministro Mohamed Torres y otros personajes de la corte.

La causa del «Francés»

Comunican de Sevilla que el defensor de Muñoz ha encargado al doctor Lu panés que vaya a la cárcel a visitar al procesado y aprecie si su estado le per-

mitirá asistir a la visita que se celebrará en breve en aquella Audiencia.

El doctor Lupianes cumplió el encargo, apreciando en el criminal un estado absoluto de postración, ofreciendo gran debilidad, aunque careciendo de fiebre.

Mañana volverá a reconocerlo, acompañado del médico de la cárcel, y ambos darán dictamen en consonancia con sus observaciones.

En Sevilla y pueblos inmediatos hay mucha expectación, preparándose gran número de vecinos a concurrir a la visita.

Esta se celebrará el día 13 en la Casa Conja, por ser la Audiencia pequeña para contener la gente que se supone asistirá al acto.

La Sala de lo criminal que entiende en esta causa ha adoptado precauciones para que la visita no tenga que suspenderse.

Caso de que Muñoz no pueda concurrir al acto, la Sala se constituirá en la cárcel para tomarle declaración, y luego continuarán los debates en la Lonja.

Cartucho de dinamita

En casa del alcalde del pueblo de Linares de la Sierra (Huelva) ha hecho explosión un cartucho de dinamita, causando algunos daños en el edificio, pero sin ocasionar desgracias personales.

El hecho se atribuye a una venganza personal.

Ha sido detenido un sujeto, llamado León Domínguez, a quien se supone autor del atentado.

Era guarda jurado del pueblo y quedó cesante hace unos días por orden del alcalde.

Crimen

En una fábrica del paseo de las Yerseñas se ha cometido un crimen.

El hijo del dueño de dicha fábrica, llamado Emilio Martínez, anegóse al carretera Demetrio García porque no cumplía con sus deberes.

El carretero le asestó una puñalada por la espalda dejándole muy mal herido.

Varios obreros de la fábrica detuvieron al agresor.

El Parlamento francés

En París se han reanudado las sesiones del Parlamento, aprobándose la ley de amnistía y desechándose la proposición de los socialistas que querían incluir en ella algunos delitos de orden público.

Descarrilamiento

Dicen de Sanlúcar de Barrameda que el tren correo descendente de Jerez ha descarrilado al entrar en la estación de Tablas.

Varios vagones quedaron fuera de la vía.

No han ocurrido desgracias.

Espectáculos

La Protectora

Función para hoy.—Don Juan Tenorio.

Asistencia Palmesana

Función para hoy.—Don Juan Tenorio.

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos sesiones diarias a las 6, 6 y tres cuartos y 7 y media con esbojo y variado programa.

CASA ANUNCIADORA

Nueva arrendataria de la sección de anuncios de La Almudaina.—Palacio 8.

A ella deben dirigirse cuantos deseen anunciar en este periódico.

PREPARACION COMPLETA

para el ingreso en la

Escuela de Ingenieros Industriales

y para las asignaturas de

Ampliación de la Facultad de Ciencias

Clases particulares de MATEMATICAS, a cargo de Don Ramón Tair, Ingeniero militar y Don Miguel Sempel, (Licenciado en Ciencias).

Piedad, 4, de 1 a 3, tarde

VINO SIN AGUA

A 30, 40 Y 60 CENT. LITRO

Nota.—Referente a clase lo dejamos a buen criterio del consumidor y Laboratorio municipal, únicos autorizados para dictaminar.

Champagne a 2'25 pesetas la botella y a 1'60 id., la media.

SUCURSAL DEL MERCADO

GRAN BARATURA DE SOMBREROS

40—SAN NICOLAS—40

SOMBREROS imper negros y de color, flexibles de todas clases de las principales fábricas nacionales y extranjeras. OPORTUNIDAD de todas clases sumamente baratas sin competencia.

No comprar sin antes visitar la SOMBRERERIA LLABRES.

Especialidad de la casa vender más barato que nadie.

A escoger de 3.000 gorras y 5.000 sombreros.

Curación de la Tos

Pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes de la tos.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Percejal 2.—Palma de Mallorca.

Tip. lit. de Amengual y Manáner.



EL SEÑOR
DON GABRIEL VILLALONGA DE TOFLE

FALLECIO EL 1.º DEL CORRIENTE

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que tendrá lugar hoy jueves a las diez y siete y media y al funeral que en la iglesia de Santa Eulalia se celebrará mañana viernes a las once por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: San Alonso 66.

El Excmo. é Ilmo Sr. Obispo de ésta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que debidamente contritos y dispuestos ofrecieren una comunión, misa ó parte de Rosario en sufragio del difunto.



DON BERNARDO MATAS GARDEL Pbro.

Ex catedrático de Oratoria del Seminario Conciliar de Palma

FALLECIO EN SELVA AYER 1.º DEL CORRIENTE

Q. E. P. D.

La familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida los invita al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana viernes día 3 a las diez y media en la Parroquial Iglesia de Selva.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencias a los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

A favor de los veteranos de Africa

Madrid 1 a las 12

El banquete en honor de los veteranos catalanes de la guerra de Africa se celebrará el lunes, habiendo sido obsequiados con un almuerzo por el Regimiento de Vadrás.

Entre los adheridos al banquete del lunes, figuran la «Sociedad geográfica» y el «Centro de clases pasivas».

Festivos en honor de don Alfonso

Madrid 1 a las 12'10

Viena.—Ha sido aprobado el programa de las fiestas que han de celebrarse con motivo de la visita de don Alfonso.

Llegará el día 13 y el 17 marchará a Munich.

Se celebrará recepción oficial y un banquete en la Embajada española.

Después se organizará una cacería, y una función de gala.

Conferencia

Madrid 1 a las 17'20

Antes de empezar el Consejo de ministros, los señores Montero Rios y Gullón, celebraron una larga conferencia en el domicilio del primero, ignorándose los asuntos de que trató, si bien se supone se ocuparon del viaje de Su Majestad.

Nuevo Reglamento.—Conferencia ferroviaria.

Madrid 1 a las 17'20

Mañana se someterá a la aprobación de S. M. el nuevo Reglamento de ferro-carriles secundarios.

El conde de Romanones piensa reunir del 8 al 10 la conferencia ferroviaria.

Consejo.—Viaje de S. M.

Madrid 1 a las 17'25

Mañana se reunirán los ministros en palacio para celebrar consejo bajo la presidencia de S. M. el Rey, quien por la tarde marchará a San Sebastián de paso para Berlín.

Los mauristas y el debate sobre la crisis.

Madrid 1 a las 17'30

Los mauristas se proponen no dar amplitud al debate sobre la crisis y mucho menos si se plantea cuando ya se halle constituido el Congreso.

Si se reanuda dicho debate en la sesión de mañana y fuese aludido el señor Maurra, éste hablará en términos concretos y precisos, eludiendo la cuestión toda vez que el

debate se halla planteado en el Senado.

Toma de posesión.—Huelga de estudiantes.

Madrid 1 a las 17'20

Esta tarde a las tres el nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Puigserver ha tomado posesión de su cargo.

El ministro saliente señor González de la Peña, le presentó al alto personal, con los discursos de rúbrica.

Los estudiantes de Derecho han hecho una manifestación pública diciendo que no entrarán en clase mientras explique la asignatura el actual catedrático.

Ascenso.—Ministros a las cámaras

Madrid 1 a las 19'30

Entre los ascensos militares aprobados por el Consejo de ministros, que han de llevarse a la firma mañana, figura el de don Vicente Puigserver, como coronel de Estado Mayor más antiguo.

En dicho consejo se acordó que a la sesión del Congreso que se celebrará mañana asistan los ministros señores García Prieto y Conde de Romanones, y a la del Senado los ministros restantes.

Los ministros no esperan que en la sesión del Congreso se intente reproducir el debate sobre la crisis.

Consejo de ministros.—Exención de subasta.

Madrid 1 a las 19'30

En el consejo de ministros celebrado hoy, según la nota oficiosa, se ha tratado del viaje del Rey a Alemania que se emprenderá mañana.

Se examinaron los asuntos que han de ser tratados en el consejo de ministros que se celebrará mañana en Palacio.

El señor García Prieto expuso las actas que faltan a fin de constituir el Congreso.

Se habló del debate que se planteará en él con motivo del mensaje sobre la crisis, en el Senado.

Se acordó presentar a esta Cámara varios proyectos de Ley.

Fue aprobado el plan de ferro-carriles secundarios y el régimen comercial a que ha de sujetarse al puerto de Ceuta.

Y por último, fueron aprobadas varias expedientes para la exención de las formalidades de subasta en la cons-

trucción de algunas carreteras de las provincias de Málaga y Baleares.

Regreso de M. Loubet a Paris

Madrid 1 a las 22'20

Lión.—El presidente de la Republica francesa M. Loubet llegó a las doce y media, siendo saludado por las autoridades.

M. Loubet manifestó a nuestro Cónsul que estaba encantado de su viaje a España, del que conservará imborrable recuerdo.

Al salir para Paris fué ovacionado.